星期六 2024年8月3日

今日4版 总第13892期

www.legaldaily.com.cn

化解历史遗留复杂难题 确保矛盾不外溢不激化

□ 本报记者 丁国锋

位于江苏省南京江北新区的江水源热 泵建设项目,2018年因民营建设单位陷入债 务危机而停工,直接影响重点单位能源供应 安全,还拖欠农民工工资、设备材料款约2.5 亿元,波及90余家参建单位和近1500名农

南京扬子国资投资集团(以下简称扬子 国投)按照纾困思路接手该项目后,在法治 思维引领下积极运用"枫桥经验"化解危机, 不仅整合造价、审计、工程、法务多条线,与 拟清算管理人团队主动对接推动确权,还积 极联动信访、调解、律师、公安等单位对可诉 矛盾纠纷提前"会诊",累计召开调度会近百 次,处理问题矛盾近千条,与施工单位磋商8 轮次,顺利完成了资产回购工作,成功化解 了国资损失、农民工信访、工程烂尾三大风 险。目前这一城市清洁新能源建设项目已全 面"复活",供能面积已达31.67万平方米,被 誉为"江水空调"。

《法治日报》记者近日采访了解到,2023年 以来,扬子国投党委积极践行新时代"枫桥经 验",坚持问题不上交不转移、矛盾不外溢不 激化,有效化解了20多项历史遗留和民生诉求 难题。目前,按照南京市委的部署要求,南京 市国资委已委托扬子国投进一步探索构建新 时代"枫桥经验"规范化、标准化、可量化的"国 企版"指标体系,为大型国有企业的依法治理

和改革创新提供系统性解决方案。

见微知著 和谐诉讼 融租项目纠纷和诉化解

国有企业作为国民经济的重要支柱,在 稳定经济发展过程中发挥着"压舱石"与"顶 梁柱"作用。与此同时,其面临的社会矛盾与 纠纷如不能有效解决,将导致外溢风险加 剧、社会波及面广的问题。

南京扬子国投成立于2014年4月,是南 京市大型国有企业,总资产3600亿元,规模 位居江苏省前列,系国家级新区——南京江 北新区的主投资建设者,承担重大功能项目 与产业载体投资建设运营、产业基金投资及 管理等职能,其所遇问题的化解路径,具有 重要参考价值。

2019年,扬子国投下属扬子租赁公司与 合作方联合开展了一笔本息上亿元的融租 业务。在合同履行过程中,承租人以程序瑕 疵为由停止支付租金,形成事实违约,合作 方一纸诉状将承租人告上法庭。"若采取'对 抗式'诉讼,不仅可能激化矛盾,导致国有资 产损失风险,甚至将会对区域金融环境造成 不利影响。"扬子租赁公司负责人张春光介

2023年,面对首次出现的融租诉讼,扬子 国投党委见微知著,强化风险意识,明确"和 诉"原则,将案件提级至集团本部管理。在律 师专业研判的基础上,集团主要领导带队与

承租方多轮交流,晓之以法、动之以理、感之 以情。"最终,通过正和博弈,承租人根据法院 判决,主动签订终止协议并归还全部本息,金 融业务风险成功化解。"张春光欣慰地说。

自2024年起,扬子国投明确对各成员企 业诉讼事项进行提级管理、专题研判,以不 诉、少诉、和诉为优先化解路径,确保国企自 身权益不受损,同时最大化维护社会效益和 争议各方合法权益,形成"多赢"效果

精准把脉 靶向发力 民生领域难题逐一破题

运用"枫桥经验"源头化解矛盾风险取 得明显成效后,扬子国投党委精准把脉、靶 向发力,加大了坚持运用法治思维和法治方 式解决矛盾纠纷、持续高效推进民生领域难 题化解的资源整合和执行力度,对企业民生 领域难题逐一破题。其中最为典型的,是妥 善处理了保障房沿街商业载体运营手续办 理中遇到的一系列难题。

2024年2月19日,扬子国投收到阳光信访 平台转交的"人民网网友留言"信访件,反映 信访人承租了扬子国投下属成员企业开发、 运营的某保障房项目沿街商业载体,用于开 设宾馆。承租人在办理"特种行业许可证"过 程中发现,因保障房的特殊属性,该配套商 业载体缺少办理手续的相关权证,无法开业

下转第二版

救。经过近20分钟的紧张救援,成功将两名被困工人救出。图为救援现场。

本报讯 记者徐鹏 为深入推进优化

讲座特别邀请中国政法大学校长、中

法治化营商环境专项普法活动,8月1日,青

海省委全面依法治省委员会办公室、省委

全面依法治省委员会守法普法协调小组共

国法学会副会长、中国法学会行政法学研

究会会长马怀德教授,以《推进法治化营商

环境建设》为题进行专题讲座,从完善优化营

商环境的法律法规和治理体系;转变观念,广

泛营造良好的法治化营商环境;转变政府职

能,兼顾好监管和执法效能;加强司法保护,

完善多元解纷机制;保证政府诚信履约践诺

同举办全省厅级干部法治讲座。

薪火相传,再立新功

习近平主席回信激励香港各界人士倾力贡献国家发展

□ 新华社记者

"习近平主席的回信让我们深受鼓舞,给 了我们为家乡、为香港、为国家发展作出更大 贡献的信心!"1日在香港举行的一场座谈会 上,香港企业家包陪庆难掩激动之情。

近日,习近平主席给包陪庆、曹其镛等祖 籍宁波的香港企业家回信,对他们予以亲切 勉励。回信传递出习近平主席对香港企业家 的亲切关怀与殷切期待。香港社会各界表示, 会牢记习主席的殷殷嘱托,积极主动融入国 家改革开放大局,为中国式现代化建设添砖 加瓦,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作 出新的贡献。

香港特区行政长官李家超表示,习主席 给祖籍宁波的香港企业家的回信令人深感鼓 舞,信中字里行间彰显习主席对他们传承先 辈爱国爱乡的优良传统、为家乡建设和国家 发展贡献力量的肯定和亲切勉励。

曹其镛由衷感谢习近平主席的勉励,表 示回信令人深感激动和鼓舞。他说:"我们会 继续传承爱国爱港的精神,在自身领域努力, 服务和贡献香港和国家所需,更好融入国家 发展大局。"

近代以来,一大批宁波人走出宁波、重工 兴商,逐渐形成了心系祖国、步履四海的商人 群体,涌现出包玉刚、邵逸夫等爱国爱乡知名 人士,为祖国和家乡建设作出积极贡献,被称 为"宁波帮"。近日,包陪庆、曹其镛等香港"宁

波帮"后代给习主席写信,汇报他们传承先辈 优良传统、积极服务国家发展等情况,表达继 续为祖国现代化建设贡献力量的决心。

曹其镛的弟弟曹其东分享了写信初衷: "我们想向习主席汇报在港宁波籍企业家的 发展现状,表达我们在国家发展新阶段继续 传承上一代报国精神的愿望。"

习近平主席的回信令祖籍宁波的香港企 业家及各界人士倍感振奋,他们表示会用实 际行动将优良传统代代薪火相传。

世界中华宁波总商会会长、香港大唐金 融集团副主席兼首席执行官李德麟说:"我们 会牢记习主席嘱咐,凝心聚力、再接再厉、携 手奋斗。"

在香港和浙江两地创业的"90后"蒋思雨 说,回信让新一代青年创业者感受到习主席 的关心和支持。"祖籍宁波的香港企业家的创 业精神和桑梓情怀值得年轻一代学习,是我 们创业和奋斗道路上应当传承的优良传统。"

贯彻落实习近平主席同信中的指示,发 挥香港独特优势,积极融入国家发展大局,成 为香港各界共识。

全国人大常委会委员李慧琼表示,习主席 的回信表明国家从未忘记香港在国家发展中 的贡献,同时也鼓励香港企业家要紧紧把握 国家发展机遇,不断加快融入国家发展大局

港区全国政协委员施清流说,要深入学 习贯彻习主席重要指示精神,积极主动融入 国家改革开放大局,为中国式现代化建设添 砖加瓦,为实现中华民族伟大复兴的中国梦 作出新贡献。

香港特区立法会议员陈勇表示,在香港由 治及兴的新时期,更需要爱国爱港爱乡的企业 家继承和发扬优良传统,运用聪明才智创造更

辉煌成就,为香港经济发展作出更大贡献。 香港中华总商会表示,香港工商界将继 续积极发挥自身所长,服务国家所需,在新时 代全面深化改革、推进中国式现代化发展中 贡献香港企业家力量。

习近平主席的回信激励香港社会携手共 进、奋勇向前,各界纷纷表示将在中国式现代 化进程中各展所长、再立新功。

香港浙江省同乡会联合会会长詹洪良 说,习主席的回信将指引大家将家国情怀融入 实际行动。"让我们以更坚定的信念、更昂扬的 斗志,继续努力奋斗,为实现中国梦贡献自己 的力量,为中华民族伟大复兴添砖加瓦。"

全国港澳研究会顾问刘兆佳说,习主席 的回信令广大香港居民备受激励,鼓舞海内 外中华儿女万众一心,为推进中国式现代化 贡献力量,为建设祖国再立新功。

"香港特区政府定当继往开来,全力凝聚 香港商界和民间的爱国爱港爱乡力量,推动 他们继续在各自领域尽展所长,更好融入国 家发展大局,为全面推进强国建设、民族复兴 伟业,作出香港贡献。"李家超说。

新华社香港8月2日电

司法部党组向燕城监狱、中央司法警官学院、 司法鉴定科学研究院党委派出巡视组

本报北京8月2日讯 记者赵婕 近日, 司法部党组书记、部长、部党组巡视工作领导小 组组长贺荣主持召开部党组巡视工作领导小 组2024年第二次会议,深入学习贯彻习近平 总书记关于巡视工作的重要论述,贯彻落实 党的二十届三中全会精神,进一步落实中央 政治局常委、中央巡视工作领导小组组长李 希在全国巡视工作会议暨二十届中央第三轮 巡视动员部署会上的讲话精神,研究部署部 党组第三轮巡视工作。

8月1日,江西省上栗县桐木镇某施工处两名工人被土方掩埋。接到报警后,上栗县萍栗南路消防救援站及时派员赶赴事故现场实施营

深入推进优化法治化营商环境专项普法活动

青海省举办厅级干部法治讲座

青海省司法厅党组书记、厅长贾小煜

主持会议并强调,要牢牢把握"法治是中国

式现代化的重要保障"的基本理念,发挥领

导干部"关键少数"示范带头作用,把公平

正义原则贯穿到立法、执法、司法、守法各

环节,规范涉及营商环境的重大行政决策

程序,优化公共法律服务供给,切实营造公

平竞争的市场环境,保障市场主体公平参

与市场竞争,破解企业发展难题,不断增强

企业法治获得感,以法治手段同心共建优

质营商环境,全力服务保障全省经济社会

等方面进行了深入浅出式的讲解

会议强调,要牢牢把握政治巡视定位,认 真贯彻落实新修订的巡视工作条例,在持续 推进政治监督具体化、精准化、常态化上下功 夫,确保习近平总书记重要指示批示和党中 央决策部署在司法行政领域不折不扣贯彻落 实,把坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个 维护"落到实际工作中。本轮巡视将向燕城监 狱、中央司法警官学院、司法鉴定科学研究院 党委派出3个巡视组开展常规巡视,要紧盯重 点问题精准监督,结合被巡视单位的职能定

位和工作特点,加强对政治建设、全面从严管 党治警、组织建设、巡视整改等方面监督检 查,推进被巡视党组织抓实政治建设、作风转 变和工作落实。要加强组织领导和统筹协调, 强化指导督导,严明纪律作风,高质效完成巡

部党组成员王裕文、赵昌华、黄祎出席 会议。部党组巡视工作领导小组成员,巡视 组全体人员,被巡视单位主要负责同志参加

锚定现代化 改革再深化

□ 本报记者 孙立昊洋

华灯初上夜未央,"秦创原"企业总部大厦建筑群灯光璀璨,一幅 畐跳跃的光影,在静谧的夜色中勾画着西咸新区发展的蓬勃生机

随着经济快速发展,陕西省秦创原创新驱动发展平台市场主体 已突破80万家,科技型中小企业近5000家、国家高新技术企业达2600 余家,对专业化、系统性的法律需求非常迫切。为了更好地服务企业 发展,西咸新区公安机关创新举措,设立涉企案件接报案中心。分局

7月23日下午,法制大队召开专题会议,学习传达党的二十届三 中全会精神。大家就《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国 式现代化的决定》中提出的聚焦构建高水平社会主义市场经济体制、 聚焦发展全过程人民民主、聚焦建设社会主义文化强国、聚焦提高人 民生活品质、聚焦建设美丽中国、聚焦建设更高水平的平安中国、聚 焦提高党的领导水平和长期执政能力这"七个聚焦",展开热烈讨论。

"全会明确提出法治是中国式现代化的重要保障,我们法制 部门作为公安机关执法的'质检员',更应该聚焦经济发展和平安 中国建设,进一步强化执法规范化,优化法治环境,积极拓宽和完 善服务高质量发展的各项举措。"西咸新区公安分局法制大队大 队长张波意味深长地说,"把全会精神贯彻到实际工作中,是我们 每一个人接下来要思考和实践的主题。"

会议结束后,张波特意留下了王志伟:"涉企案件接报案中心这 个平台是建起来了,这是分局当下公安改革的一个创新点,怎样真正 把改革的动能注入护航企业发展和服务新区经济建设中,这就要看 你们的答案了。"

王志伟心理压力其实挺大的。

几天前,辖区一家企业的高管柳某等3人来到中心报案,说企 业遇到了麻烦事。原来,柳某等3人经营一家工程企业,一名员工 利用公司管理漏洞和职务便利,私自收取多家合作商数十万元后 失联,使该公司陷入复杂的纠纷之中不能正常运营。认真研判3人 提交的证据材料和事实描述后,王志伟初步判定该员工涉嫌侵财



近日,安徽省全椒县公安局十字分局与国网滁州供电公司加大警企合作力度,组建宣讲 工作小组走进街道、乡村,宣传国家安全法、电力法等法律知识。图为活动现场

本报通讯员 马晓飞 陈甫昕 摄

学习贯彻党的二十届三中全会精神

法制大队一中队副中队长王志伟是这个中心的负责人。

涉企案件接报案中心6月1日正式挂牌,近两个月就接受企业涉 法咨询293例,受理企业报案34起,初审涉嫌犯罪并移交办案单位案 件15起,跟踪督办案件8起,很多都是比较棘手的案件。

违法行为, 下转第二版

既重程序性办结 更重实质性化解 湖北运用法治思维方式开展信访工作 □ 本报记者 刘志月 刘 欢 区信访部门依法监督企业履行合同义务,引

□ 本报通讯员 金 浩

投资购买了商铺,开发商却未按合同 约定返租。去年4月,老肖走上信访之路。 接到老肖反映后,湖北省武汉市东西湖

导老肖通过诉讼途径维护合法权益。最终,通 过法院判决执行,老肖追回全部返租款项。

老肖的维权之旅,是湖北深入推进信 访工作法治化的生动展示。

"我们要运用法治思维和法治方式开

展信访工作,确保受理办理信访事项依法 规范运行,确保人民群众信访行为依法有 序理性。"在前不久举行的全省信访工作法 治化专题研讨班上,湖北省委社会工作部 副部长、省信访局局长柯东海说。

本报记者 黄辉 本报通讯员 李科 摄

领导干部作为全面推进依法治省的重

要组织者、推动者和实践者,通过此次法治

专题讲座,进一步提升了运用法治思维和

法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、

维护稳定、应对风险能力,充分认识了优化

法治化营商环境的重要意义,强化了政府

及各部门工作人员的法治意识、规则意识、

人民团体、高等院校、中央驻青单位和西宁

市、海东市的厅级干部,省管企业负责人,

以及省直各机关单位负责法治工作的处级

青海省委各部委、省直各机关单位、各

诚信意识和责任意识。

干部等180余人参加了讲座。

下转第二版

>法治时评

近年来,在一些早教 机构、健身房老板"跑路 等引发的消费维权事件 中,职业闭店人群体愈发 受到舆论关注。中国消费 者协会于8月1日联合相 关机构发布了今年上半 年消费维权舆情热点榜 单,其中职业闭店人成为 预付式消费维权的阻碍, 位居榜单第二位,引发广

所谓职业闭店人, 就是专门给经营不善、 面临倒闭的公司设计 "跑路"方案,处理"善 后"工作的群体。他们在 收取高额报酬后,利用 自身的商业经验,凭借 市场信息的不透明及法 律监管的缝隙,通过转 移资产、更改经营主体 等方式,帮助商家规避 法律责任、"洗白"信用 而面对消费者提出的退 还预付款等合理诉求则 拖延应付,或是给出虚

假承诺,极大增加了消 费者的维权成本,增大了维权难度。

市场经济是法治经济,也是信用经济。消 费者购买预付式消费产品,更多是基于对商 家的信任和对产品的认可,然而商家却罔顾 消费者的信任和认可,雇佣职业闭店人给消 费者恶意挖坑,不仅让消费者惨遭经济损失 伤害了消费者对预付式消费的热情,而且扰 乱市场秩序,破坏消费环境。

法治社会,绝不能助长恶意关店行为 今年7月1日起实施的《消费者权益保护法 实施条例》强化了经营者的义务,对预收费 用后卷款"跑路"行为明确了罚则。最高人

职业闭店人闭得了店,但避不掉法律责 任。消费维权舆情热点榜单从一个侧面反映 出当前预付式消费存在的痛点和堵点。期待 有关部门积极采取措施,进一步强化行业监 管,持续加大对违法行为的打击力度,畅通消 费者的维权渠道,加强信息披露,增强消费者 的防范风险意识,让职业闭店人避无可避、无

国内统一刊号:CN11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454

本报中继线:(010)84772288

广告中心:(010)84772299 84772857

发行中心:(010)84772866

编辑:孟绍群 李沐